

В Диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, проспект
Вернадского, д.82

ОТЗЫВ
на диссертацию Зубарева Михаила Валерьевича на тему:
«Развитие гражданского права
в условиях социальной модернизации России
во второй половине XIX – начале XX вв.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1.
«Теоретико-исторические правовые науки»
(Екатеринбург, 2023, 259 с.)

Тема диссертации М.В. Зубарева актуальна. Приведенное автором обоснование актуальности темы в приемлемой степени убедительно. Анализ развития гражданского права в условиях социальной модернизации России во второй половине XIX – начале XX вв. актуален не только в историческом аспекте, но важен и для совершенствования современного гражданского законодательства России. Можно сказать, что ценность Свода законов гражданских и проекта Гражданского уложения непреходяща. Заложенные в них нормативные модели использовались при подготовке проектов Гражданского кодекса РСФСР 1922 года, Гражданского кодекса РСФСР 1964 года, ныне действующего Гражданского кодекса Российской Федерации 1922 года и будут использоваться впредь.

Соискатель выполнил поставленную в диссертации научную задачу. В результате исследования, в частности:

- 1) определена общая направленность и характерные черты трансформационных социальных процессов в России 1861–1914 годов и их влияние на гражданско-правовые отношения в обществе;
- 2) установлены социально-правовые предпосылки формирования двух направлений правительственного реформирования гражданского законодательства;
- 3) осуществлен историко-статистический и нормативно-правовой сравнительный анализ Свода законов гражданских 1857, 1900 и 1914 гг. издания;
- 4) установлена общая направленность и особенности разработки проекта Гражданского уложения;
- 5) проведен системно-структурный и нормативно-правовой сравнительный анализ проекта Гражданского уложения в редакции 1905 г. и Свода законов гражданских издания 1914 г.

Сформулированные соискателем научные положения, выводы и рекомендации имеют научную и практическую ценность, в большинстве случаев достаточно обоснованы, обладают достоверностью и научной новизной. Так, заслуживает поддержки позиция автора, согласно которой решающее воздействие на эволюцию гражданского законодательства в Российской империи в период 1861–1914 гг. оказали процессы социальной трансформации общества в рамках общемодернизационных изменений российской социально-экономической и политической системы. Внутрисловная дифференциация и формирование новых социально-классовых групп как основное содержание социальной трансформации своим непосредственным следствием имели разнонаправленные изменения в материальном положении значительной части населения России и соответствующие изменения в их гражданско-правовых отношениях. Все это создало объективные причины для перехода государственной власти к активной политике по преобразованию гражданского законодательства (с. 22 диссертации).

Достоинством и даже украшением диссертации являются многочисленные ссылки на различные редакции проекта Гражданского уложения (в том числе с объяснениями), их библиографические описания, что полезно не только для историков гражданского права, но и для юристов, которым в общей массе неведом этот кладезь юридической мысли. Жаль только, что в диссертации нет библиографического описания проекта книги V «Обязательственное право» Гражданского уложения, который 14 октября 1913 года был внесен в Государственную Думу. Возможно, официальный текст этого проекта не сохранился, но имеется неофициальный:

Обязательственное право. Книга V Гражданского Уложения. Проект, внесенный 14 октября 1913 г. в Государственную Думу. С предисловием и предметным указателем. Издано с разрешения г. Министра Юстиции / Составители и авт. предисловия В.Э. Герценберг, И.С. Перетерский. СПб. 1914. 250 с.

К тому же в этом издании тексту проекта предпослано предисловие В.Э. Герценберга и И.С. Перетерского (известного впоследствии советского правоведа), которое можно было бы использовать в диссертации.

Общий вывод: диссертация Зубарева Михаила Валерьевича «Развитие гражданского права в условиях социальной модернизации России во второй половине XIX – начале XX вв.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки истории государства и права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции

приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а автор диссертации Зубарев Михаил Валерьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

8 апреля 2024 года

Заведующий отделом права
Института философии и права
Уральского отделения
Российской академии наук,
доктор юридических наук, доцент

М.Ф. Казанцев

ПОДПИСЬ *Казакчева* М. О.
УДОСТОВЕРЯЮ
ЗАВ. ОБЩИМ ОТДЕЛОМ
С. В. ФИРСОВА
Фирсов

Сведения об авторе отзыва на диссертацию

Почтовый адрес места работы: 620108, г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, д. 16
Телефон: 8 912 265 24 72
Электронная почта: kazan.m@mail.ru